

Николай Арефьев:

«Так жить нельзя!»

Правительство внесло в Госдуму проект бюджета на три ближайших года и опять рассказывает о том, какой он социально направленный. Между тем расходы на социальные вопросы сокращаются по отношению к 2024 году более чем на 15%.

Анализ правительственного проекта говорит о неустойчивости экономической системы. Прежде всего, вызывает настороженность формирование большей части государственной казны за счёт спекулятивных операций, главным образом – за счёт роста цен и повышения налогов. В результате на плечи граждан, предприятий ложатся дополнительные проблемы и, как следствие, социально-экономическая уязвимость России нарастает. Невозможно не обратить внимание и на отставание масштабов увеличения государственных расходов на развитие и на социальную политику от уровня инфляции.

Обо всём этом каналу «Рассвет ТВ» рассказал первый заместитель председателя Комитета Госдумы по экономической политике, секретарь ЦК КПРФ Николай Арефьев.

– Государственная Дума скоро будет рассматривать бюджет на ближайшую трёхлетку – на 2025–2027 годы. Основные параметры бюджета уже известны. Рост где-то на 5 триллионов рублей. И бюджет по доходной части будет 40 триллионов рублей. Сейчас он 35. А по расходной части – 41 триллион с небольшим. Дефицит бюджета сохранится на все три года и составит 1,2% ВВП. В принципе, это не критично. Нормально. И я думаю, что если изменятся какие-то основные показатели по доходной части, то дефицита и вообще может не быть.

Что я должен прежде всего сказать? Из чего складывается доходная часть бюджета? Если она раньше складывалась в основном за счёт продажи нефтегазовых ресурсов, то сейчас большой упор делается на реальный сектор экономики, на внутренние доходы. И они составляют где-то 75% всех доходов. От продажи нефтегазовых ресурсов и сырья бюджет получит 10 трлн рублей.

Бюджет 40 трлн рублей. 10 трлн будет получено за счёт нефтегазовых доходов. А дальше... В основном доходы идут за счёт повышения цен на внутреннем рынке.

Они складываются за счёт двух налогов: НДС – налог на добавленную стоимость, и НДС – налог на добычу полезных ископаемых. НДС принесёт в бюджет примерно 15 триллионов, и где-то около 11 трлн. – НДС. Всего 26. До 10 трлн ещё дадут нефтегазовые доходы. В результате 36 трлн. рублей будут получены за счёт спекулятивных доходов, которых могло бы и не быть. Налога на добавленные стоимости у нас в советское время не было. НДС вообще налог, изобретённый совсем недавно, и его тоже у нас никогда не было. А теперь за счёт этих налогов будет жить наше государство?

Когда формировался бюджет Советского Союза, он формировался в основном за счёт прибыли предприятий. А сегодня прибыль предприятия на уровне двух триллионов рублей всего-навсего. За счёт неё мы уже не живём. Потому, что и предприятий-то нет. 84 тысячи предприятий было уничтожено в 90-х годах. А те предприятия, которые строятся, довольно небольшие и такой прибыли не дают.

Сегодня в основном бюджет складывается из спекулятивного капитала. Это продажа нефтегазовых ресурсов и сырья. Это налог на добавленную стоимость, который прибавляется к цене готовой продукции. НДС – это налог на добычу полезных ископаемых, который прибавляется к цене бензина, горюче-смазочных материалов, газа, в том числе природного, которым отапливаются помещения, котельные. Это мы с вами оплачиваем, покупая энергетические ресурсы.

Да, бюджет вырос на 5 триллионов рублей и стал 40 триллионов. Но за счёт чего? Да за счёт нас с вами.

Вот вы ходите в магазин. Возьмите кассовый чек и посмотрите, что там. Там к каждому товару, который вы купили, 10 или 20 процентов наценка. Это налог на добавленную стоимость. То есть мы с вами будем оплачивать этот бюджет из своего кармана. Такова реальность.

Если весь бюджет увеличивается, то увеличиваются и статьи расходов. Инфляция этого года уже 8,5%. В бюджет закладывается 7,5%. Хотя Центральный банк нам говорил, что к концу года мы выйдем на 4,5%. Но тем не менее уже в бюджете заложено не 4,5%, а 7,5%. А фактически она на сегодняшний день 8,5%.



Но будущий бюджет будет складываться из наценки на товары, производимые в стране. Это говорит о том, что если цены будут расти, значит, инфляция будет расти. То есть на следующий год все товары подорожают ещё на 7,5%.

Но самое интересное то, что пенсии будут индексироваться два раза – в феврале на 4,5% и в апреле ещё на 1,5%. А в результате получается около 6%. А инфляция 8,5%. Как же так?

Мы весь год и оплачиваем повышенную наценку. У нас на 8% продукты питания подорожали, а некоторые и на 24%. Да, мы их оплачиваем. А индексировать пенсию будут только в феврале следующего года. То есть на следующий год будет какой-то отскок от инфляции текущего года, а не будущего. У нас правительство индексирует не будущую инфляцию, а прошедшую, которая ещё и занижается.

Сегодня ключевая ставка 19%. И Центральный банк уже сказал, что будет жёсткая денежно-кредитная политика и что ключевую ставку будут держать на высоком уровне. Вы знаете, что ключевая ставка за рубежом где-то на 1,5-2% отличается от уровня инфляции? То есть если брать зарубежный опыт, то на сегодняшний день у нас инфляция не 8,4%, а где-то процентов 16. А нам её занижают для того, чтобы не индексировать пенсии и пособия. Если сегодня инфляция 16%, а индексируют всего на 6%, то 10% фактически украли у пенсионеров и у всех остальных.

Блеск и нищета российских учителей

Россия вновь с размахом празднует День Учителя. С 30 сентября по 7 октября проходят мероприятия Большой учительской недели, традиционные объединяющие педагогических работников из всех регионов России. Участники ждут торжественные мероприятия, посвящённые Дню среднего профессионального образования, праздничный концерт в Государственном Кремлёвском Дворце, подведение итогов ключевых всероссийских конкурсов в сфере образования «Учитель года России», «Директор года России», «Воспитатель года России», «Педагог-психолог России», «Первый учитель», «Учитель-дефектолог России», «Мастер года», «Сердце отдаю детям», «Воспитать человека».

С 3 по 5 октября пройдёт IV Форум классных руководителей. Для педагогов будут организованы панельные дискуссии, круглые столы и мастер-классы, проектная секция «80-летие Великой Победы: воспитание событием», лекции Российского общества «Знание», тематические встречи и мероприятия центра «Воин», Центра международного сотрудничества, Государственного университета просвещения и других организаций.

«Большая учительская неделя – знаковое событие для учительского сообщества, которого ждут педагоги со всей страны. Из года в год оно объединяет настоящих профессионалов своего дела. Именно здесь в кругу своих коллег учителя могут обменяться опытом, получить яркие впечатления, узнать что-то новое, а затем применять эти наработки в своих школах. Такие мероприятия стали доброй традицией, и с каждым годом программа Большой учительской недели все более насыщена и интересна», – прокомментировал министр просвещения Российской Федерации Сергей Кравцов.

При всём при этом зарплаты российских учителей зачастую не дотягивают даже до МРОТ.

Минимальный размер оплаты труда без региональных надбавок на сегодняшний день составляет 19 242 рубля. Ставка учителя в большинстве регионов России –



меньше 12000. Особенно низкие зарплаты получают педагоги Иванова, Крыма, Пскова и Северного Кавказа.

Конечно, здесь можно возразить, что, помимо оклада, учителю оплачивается надбавка за стаж, уровень образования, категорию, проверку тетрадей, классное руководство, заведование кабинетами и так далее. Однако это не отменяет того факта, что педагогам, чтобы как-то свести концы с

концами, приходится брать 1,5-2 ставки и дополнительные обязанности. И вот чего никак не учитывает правительство: при такой нагрузке хронически не хватает времени не только на личную жизнь, которую никто не отменял, но и на подготовку к занятиям, и на профессиональное развитие.

В результате в регионах, где ниже зарплаты педагогов, ниже и уровень образования. Чистая зарплата учителей в Ингуше-

РПЦ иерей Фёдор Лукьянов. 30% россиян тоже высказались за. О каком уровне образования здесь может идти речь?

Всё встаёт на свои места, если вспомнить слова профессора Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Владимира Шадрикова, увы, ставшие аксиомой: «Будущие педагоги проходят двойной отрицательный отбор: первый отбор идет при поступлении в вузы – тот, кто не прошёл никуда, поступает в педвуз; второй отбор происходит при окончании педвуза – тот, кто не устроился никуда, идёт работать в школу».

Конечно, есть ещё те, кто искренне любит подрастающее поколение и хочет нести в мир разумное, доброе, вечное. Однако даже самые радужные фантазии меркнут перед суровой необходимостью выживания, которая неизбежно встаёт перед теми, кто выбрал путь педагога. 95% российских учителей считают свою зарплату ниже трудозатрат, а 46% не хватает денег даже на одежду.

Именно низкие доходы – основная причина неудовлетворённости работой, о чём заявляют 46–50% учителей. Примерно 50% из них хотели бы покинуть школу. «Учитель, педагог – специалист с высшим образованием, колоссальной социальной ответственностью и минимальной правовой защищённостью. Кто будет работать за такие деньги, если курьер и таксист за меньшее количество рабочего времени получают в несколько раз больше?» – поинтересовалась депутат Госдумы от КПРФ Ирина Филатова.

Чествовать учителей – идея, что и говорить, хорошая. Но не лучше было бы, если бы уважение к этой профессии подтверждалось не только красивыми словами и пышными праздниками, но и чем-то более материальным?

Александра Смирнова